

中共中央政治局召开会议

分析研究当前经济形势和经济工作
审议《国家“十四五”期间人才发展规划》
中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京4月29日电 中共中央政治局4月29日召开会议,分析研究当前经济形势和经济工作,审议《国家“十四五”期间人才发展规划》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门有力统筹疫情防控和经济社会发展,我国经济运行总体实现平稳开局,成功举办北京冬奥会、冬残奥会。成绩来之不易。

会议指出,新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。做好经济工作、切实保障和改善民生至关重要。要坚定信心、攻坚克难,确保党中央大政方针落实到位。

会议强调,疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求。要根据病毒变异和传播的新特点,高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情

对经济社会发展的影响。

会议要求,要加大宏观政策调节力度,扎实稳住经济,努力实现全年经济社会发展预期目标,保持经济运行在合理区间。要加快落实已经确定的政策,实施好退税减税降费等政策,用好各类货币政策工具。要抓紧谋划增量政策工具,加大相机调控力度,把握好目标导向下政策的提前量和冗余度。要全力扩大国内需求,发挥有效投资的关键作用,强化土地、用能、环评等保障,全面加强基础设施建设。要发挥消费对经济循环的牵引带动作用。要稳住市场主体,对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。要做好能源资源保供稳价工作,抓好春耕备耕工作。要切实保障和改善民生,稳定和扩大就业,组织好重要民生商品供应,保障城市核心功能运转,稳控安全生产形势,维护社会大局稳定。要坚持全国一盘棋,确保交通物流畅通,确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转。

会议强调,要有效管控重点风险,守住不发生系统性风险底线。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,支持各

地从当地实际出发完善房地产政策,支持刚性和改善性住房需求,优化商品房预售资金监管,促进房地产市场平稳健康发展。要及时回应市场关切,稳步推进股票发行注册制改革,积极引入长期投资者,保持资本市场平稳运行。要促进平台经济健康发展,完成平台经济专项整治,实施常态化监管,出台支持平台经济规范健康发展的具体措施。

会议指出,要坚持办好自己的事,加快构建新发展格局,坚定不移深化供给侧结构性改革,用改革的办法解决发展中的问题,加快实现高水平科技自立自强,建设强大而有韧性的国民经济循环体系。要坚持扩大高水平对外开放,积极回应外资企业来华营商便利等诉求,稳住外贸外资基本盘。

会议强调,各级领导干部在工作中要有“时时放心不下”的责任感,担当作为,求真务实,防止各类“黑天鹅”、“灰犀牛”事件发生。各级党委和政府要团结带领广大干部群众齐心协力、顽强拼搏,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,编制《国家“十四五”期间人才发展规划》是党中央部署的一项重要工作,是落实中央人才工作会议精神的具

体举措,也是国家“十四五”规划的一项重要专项规划。要全面加强党对人才工作的领导,牢固树立人才引领发展的战略地位,全方位培养引进用好人才。

会议强调,要坚持重点布局、梯次推进,加快建设世界重要人才中心和创新高地。北京、上海、粤港澳大湾区要坚持高标准,努力打造成创新人才高地示范区。一些高层次人才集中的中心城市要采取有力措施,着力建设吸引和集聚人才的平台,加快形成战略支点和雁阵格局。要大力培养使用战略科学家,打造一批一流科技领军人才和创新团队,造就规模宏大的青年科技人才队伍,培养大批卓越工程师。要把人才培养的着力点放在基础研究人才的支持培养上,为他们提供长期稳定的支持和保障。要深化人才发展体制机制改革,为各类人才搭建干事创业的平台。各级党委(党组)要强化主体责任,完善党管人才工作格局,统筹推进人才工作重大举措落地生效,积极为用人主体和人才排忧解难,加强对人才的政治引领和政治吸纳,引导广大人才爱党报国、敬业奉献,胸怀祖国、服务人民。

会议还研究了其他事项。

“动态清零”是中国抗疫的制胜“法宝”

——国新办发布会回应疫情防控热点问题

今年2月底以来,我国本轮疫情呈现点多、面广、频发的特点,奥密克戎变异株传播性和隐匿性更强,防控工作经历严峻考验。

当前全国疫情形势如何?怎样更好统筹疫情防控和社会经济发展?如何保障抗疫和正常医疗服务“两不误”?国务院新闻办公室29日举行新闻发布会,回应热点问题。

全国疫情
呈波动下降趋势

“目前,吉林及其他多地聚集性疫情得到有效控制,上海清零攻坚战初见成效,全国疫情呈波动下降趋势。”国家卫生健康委副主任李斌说。

李斌表示,发现一起、扑灭一起的“动态清零”,最大限度保护了人民群众的生命安全和身体健康,最大限度减少了疫情对于国家整体经济社会发展的影响,路子是对的,效果是好的,是中国防控疫情的制胜“法宝”。

从武汉保卫战,到常态化疫情防控,再到迎战德尔塔、奥密克戎的全链条精准防控,实践证明,“动态清零”是当前统筹疫情防控和经济社会发展的最优选择,是当前我国疫情防控务必守住的底线。

李斌表示,“动态清零”不是绝对的“零感染”。在丰富的防控实践中,我国积累了一套卓有成效的防控措施,并根据病毒新变化、疫情新情况,因时因势对防控措施不断优化升级,在最短时间内扑灭疫情,以最小的成本实现最大的防控效果。

抗击奥密克戎不等于
全域封控、全员核酸

推进“动态清零”,如何进一步保障效率和温度?

“面对疫情,我们严管控、有力度,同时提供贴心、暖心的服务。”国家卫生健康委疾控局负责人雷正龙介绍,随着对新冠病毒认识不断深入,防控政策措施也在不断进行调整完善,更好统筹疫情防控和经济社会发展。

这其中,一是不断提升疫情防控的科学精准水平,科学划定中高风险地区,精准划分封控区、管控区、防范区;二是尽量减少疫情对公众的影响,全力保障疫情期间群众生活物资和正常看病就医需求;三是规范有序推进复工复产,做到交通物流“保通保畅”、核酸检测“即采即走即追”等。

“抗击奥密克戎并不意味着是全市全员的核酸,更不意味着是全市全域的封控。”国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说,总体上来看,疫情发现得越早,传播链条就越清楚,就越有可能在精准可控的范围内展开核酸检测、抗原自测和相应的管控措施。

“‘动态清零’总方针特别强调的是精准,要精准平衡抗疫和经济发展、正常生产生活之间的关系。”梁万年说。

保障急危重症患者
救治不推诿、不延误

一些发生疫情的地区,群众反映日常就医受到影响。让群

众紧急就医“打得通、联系上、找到人、看上病”是当务之急。对此,李斌表示,国家卫生健康委提出明确要求,主要从四个方面保障群众就医需求:

一是保障急危重症患者的救治。要求各地设立“黄码”医院,开通“云门诊”,对于急危重症患者,在核酸检测结果不明的情况下,要及时启动和规范使用急诊、抢救室、手术室、病房设立的缓冲区域。

二是要满足特殊群体的就医需求。对封控区内血液透析的患者、放化疗等肿瘤患者,以及孕产妇和新生儿等特殊群体,地方疫情防控部门要做到“底数清、情况明”,切实落实好连续的医疗服务保障。

三是完善发生疫情地区的医疗保障。提高统筹层级,加强部门联动,科学设置120等急救电话和便民服务的渠道。

四是统筹医疗机构内部的疫情防控和医疗服务工作。进一步强化医疗机构内的疫情监测预警,完善突发疫情处置的流程,一旦发现确诊病例,立即启动应急预案。

面对疫情冲击,老年人等“脆弱人群”的疫苗接种覆盖率需进一步提高。据介绍,截至28日,全国60岁以上老年人接种覆盖人数达到22708.8万人,完成全程接种21515.5万人,分别占86.01%和81.49%。

“近期,国家卫生健康委就老年人疫苗接种工作进行了再动员、再部署。大家共同努力,进一步提高重点人群、老年人群的新冠疫苗接种率,为疫情防控助力。”雷正龙说。

新华社北京4月29日电



新华社发

我国成功发射 四维01/02卫星

新华社酒泉4月29日电(李国利、奉青玲)4月29日12时11分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将四维01/02两颗卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这两颗卫星主要为国内自然资源、测绘、海洋、环保等行业,以及城市安全、数字农村等新兴市场提供商业遥感数据服务。

这次任务是长征系列运载火箭第417次飞行。